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Celem tego ¢éwiczenia jest zapoznanie sie z podstawowymi biernymi elementami elektronicznymi,

przyrzgdami pomiarowymi i sposobami prowadzenia pomiardéw.

Podstawowe zasady:

Lutowane elementy trzymaj pesetg, inaczej mozesz sie poparzyc.

Podczas budowy i modyfikacji uktadéw zawsze odtacz ich zasilanie (zasilacz lub generator).
Cwiczenie wykonuj w podanej kolejnosci lub zgodnie z poleceniami prowadzacego.

W opisie przebiegu éwiczenia zawarte sg pytania i polecenia wyjasnienia obserwowanego
efektu. Przeprowadz pomiary w taki sposdb, by na nie odpowiedzie¢, a krotkie odpowiedzi i
wyjasnienia zawrzyj w raporcie.
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Spis elementdéw:

1.

e Kondensatory: 1nF, 100 nF, 1uF, 10uF, po 1 szt.
e Rezystory: 1kQ), 10k<2, 100 kQ2, 1IMQ2.

e Potencjometr 1kQQ

e Dioda prostownicza

e Nieznana indukcyjnosc

Przebieg ¢wiczenia:

Bezposrednie pomiary oporu i pojemnosci. Za pomocg miernika uniwersalnego zmierz i zanotuj
wartosci oporu rezystoréw i pojemnosci kondensatoréw znajdujacych sie w zestawie. Pordwnaj
zmierzone wartosci z nominalnymi, odczytanymi z elementdw. Jaka jest rozbieznos¢?

Roztadowanie kondensatora przez woltomierz. Zlutuj uktad z rysunku ponizej. Nataduj
kondensator 10 uF do napiecia 10 V poprzez krétkie podtgczenie go do zasilacza (po natadowaniu
fizycznie odfacz od zasilacza, nie wystarczy wytgczenia napiecia na wyjsciu zasilacza). Mierzac
zmiany w czasie napiecia na kondensatorze zarejestruj krzywa zaniku tego napiecia. Dopasowujgc
do wynikdw odpowiednig funkcje, wyznacz wartos¢ oporu, przez ktéry roztadowuje sie
kondensator. Czy ta wartos$¢ odpowiada wartosci oporu wejsciowego woltomierza (10MQ2)?
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tadowanie i roztadowanie kondensatora. Zlutuj uktad z rysunku ponizej (R=1kQ), C=1pF). Na
wejscie uktadu podaj z generatora przebieg prostokatny o napieciu zmieniajgcym sie w zakresie O-
5V i czestotliwosci okoto 100 Hz. Zmierz kursorami zaleznos$¢ napiecia na kondensatorze od czasu
dla zbocza narastajgcego i opadajgcego sygnatu lub zapisz przebieg napiecia na pendrive, jesli
oscyloskop na to pozwala. Dopasuj do zapisanych krzywych odpowiednie funkcje i wyznacz statg
czasowgq (RC) uktadu.
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4. Drgania w uktadzie RLC. Zbuduj ukfad z rysunku ponizej, wykorzystujgc kondensator o pojemnosci
1 nF, potencjometr o oporze 1 kQ i nieznang indukcyjnos¢. Na wejscie uktadu podaj z generatora
przebieg prostokatny o napieciu zmieniajgcym sie w zakresie 0-5V i czestotliwosci rzedu 1kHz.
Zaobserwuj i naszkicuj przebieg sygnatu na wyjsciu uktadu po zmianie napiecia na wejsciu dla
roznych wartosci oporu (potencjometr podtgczony w tej konfiguracji dziata po prostu jak
regulowany opornik). W jaki sposéb warto$¢ oporu wptywa na oscylacje w ukfadzie?
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5. Filtr RLC. Odtacz od uktadu oscyloskop i generator, a podfagcz woltomierz w taki sposdb, by méc
mierzy¢ opdr potencjometru. Ustaw wartos¢ oporu na 500 Q. Ponownie podtgcz oscyloskop i
generator i podaj na wejscie uktadu przebieg sinusoidalny o amplitudzie 5V. Zmierz zalezno$¢
stosunku amplitudy napiecia na wyjsciu i wejsciu uktadu od czestotliwosci w przedziale od 1 kHz
do 1 MHz. Czestotliwosci zmieniaj tak, aby wykres mozna byto narysowa¢ w logarytmicznej skali
czestotliwosci, np. za kazdym razem podwajajac czestotliwosé lub stosujgc szereg wartosci typu
10, 20, 50, 100, 200, 500 itd., odpowiednio zageszczajgc pomiary w poblizu czestotliwosci
rezonansowej. Narysuj wykres zaleznosci stosunku amplitud napiecia wyjsciowego i wejsciowego
od czestotliwosci i dopasuj odpowiednig funkcje. Wyznacz wartos$¢ indukcyjnosci.

6. Prostownik jednopotéwkowy.

a. Zmontuj uktad z diodg ze schematu A ponizej. Jesli oscyloskop ma mozliwosé wyboru
impedancji wejsciowej, wybierz 1IMQ. Na wejscie uktadu podaj z generatora sygnat
sinusoidalny o czestotliwosci 50 Hz i amplitudzie 5V. Naszkicuj przebieg sygnatu
wyjsciowego, wyjasnij obserwowany ksztatt.

b. Dolutuj rownolegle do wyjscia kondensator 1uF (schemat B). Jak zmienit sie przebieg
wyjsciowy? Wyjasnij zmiane.

c. Dolutujrezystor 1kQ réwnolegle do kondensatora (schemat C). Jak teraz wyglada przebieg
wyjsciowy? Naszkicuj go i wyjasnij zmiane.

d. Zwiekszaj stopniowo czestotliwosé przebiegu wejsciowego do ok. 10kHz. Jak zmienia sie
przebieg wyjsciowy? Dlaczego?
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